

美丽圩镇

东莞故事

策划/唐波 余宝珠 秦小辉 文/王默 图/虎门城管分局提供

虎门

推动全域精细化管理 家门口环境持续优化

补齐短板全方位 推动美丽圩镇建设

虎门镇公用事业服务中心主任陈明表示,自全面开展美丽圩镇建设以来,虎门镇坚决贯彻《东莞市美丽圩镇建设攻坚行动方案》,结合实际制定了《虎门镇美丽圩镇建设攻坚行动方案》。虎门镇城管分局主动担当,积极对接市城管局有关业务部门,掌握有关标准和

“百米成景”串起美丽圩镇观光带



大宁社区荷塘公园内的观景平台

来到大宁社区的荷塘公园,水面干净清澈,荷叶层层叠叠,荷塘边杨柳依依,绿化错落有致,环绕荷塘的人行道平整顺畅,干净整洁。公园内观景平台、凉亭、休闲康乐设施等一应俱全,吸引市民前来游玩打卡。

升级改造前,荷塘公园曾是一个比较老旧的公园,存在绿化植物生长不理想、黄土裸露、设施陈旧等情况。对此,大宁社区大刀阔斧进行了升级改造,在原有土壤的基础上增加种植土,形成高低错落的坡度;加种灌木、花卉,铺设新草坪,不仅方便排水,还提升了公园景观“颜值”;

把公园内一处绿化地改造成文化休憩小广场,将部分植物景观改造为景墙,与牌坊和门楼形成一个整体,打造具有岭南韵味的特色公园。“周边居民对升级效果非常满意,他们时常来到这里观赏荷花、散步、跳广场舞。”大宁社区党工委委员陈景林说。

同样发生蝶变的还有位于大宁社区居民住宅区内的月牙塘。此前,鱼塘整体景观不佳,缺乏亲水空间和公共休闲观景平台,驳岸平直呆板,水位低,水生植

物鲜见。社区通过添加环湖休闲步道及亲水(平台)栈道、种植水生植物提升整体景观,为居民们构建了崭新的绿色活动空间。如今,漫步在环湖的休闲步道上,微风拂过湖水,荡漾起层层涟漪,鹭鸟从湖面掠过,水下的鱼儿追我赶,形成一幅生态美景。环湖休闲步道上,近水凉亭、亲水栈道,小公园一应俱全。

陈景林表示,2022年以来,大宁镇借着美丽圩镇建设的契机,以建设“美丽宜居幸福大宁”为目标,投入5000万元专项经费,按照市镇社区品质提升工程的打造要求,完善了社区建设规划,提升了社区“颜值”。

大宁镇还深挖本土人文历史,建设大宁村史馆,并以“展乡土之魂,现传人文风采”为主题,以图文、实物、情景展示的形式,反映大宁在各个历史时期的变迁及风土人情。

“现在的大宁真正做到了‘百米成景’,以荷塘公园为始,到月牙塘、宁馨公园、康体文化广场,每经过几百米就是一个景点,让居民真正享受到家门口的景色。”虎门城管分局精细化管理组组长沈亮刚说。

大宁社区位于虎门镇东南面,占地5.5平方公里,先后获“广东省文明村”“广东省文化建设先进集体”“广东省卫生村”“东莞市文化建设先进村”等称号。如今的大宁社区正借着美丽圩镇建设的契机,以打造“美丽宜居幸福大宁”为目标,持续优化人居环境。

2022年以来,虎门镇以美丽圩镇建设为抓手,推动全域精细化管理工作,累计投入公共基础设施建设提升项目资金1.73亿余元,全面提升人居环境、基础设施和公共服务水平,打造宜业宜居宜游的城市环境。



大宁荷塘公园美景

盘活闲置地打造家门口的小公园

走出大宁社区,笔者继续走访了树田社区。来到社区的禾坑鱼塘,公园绿草如茵、花团锦簇,围绕鱼塘修建的T字形健身步道道路整洁、路面平整,印有城管宣传标语的立牌、新装扮的彩色墙体,无一不让人眼前一亮。

据虎门城管分局公共关系组副组长王海豪介绍,以前的禾坑鱼塘周边存在着大量的闲置地,里面杂草丛生,由于缺乏养护,十分不美观。升级改造后,当地用心美化了周边环境,还修建了健身步道,增设了健身休闲娱乐设施,按照“口袋公园”的标准建成成了一个美丽舒适的休闲公园,让市民开门见绿、推窗见景。

建设好美丽圩镇只是第一步,长久维护才是重点。树田社区严格落实“路长”“巷长”责任制,加大巡查力度。此外,树田社区还积极推动“三线”整治,拆除占道经营雨棚和清理“牛皮癣”等,全面做好立面整治,全面提升社区环境品质。

大宁社区和树田社区只是虎门推进美丽圩镇建设的一个缩影。“四小园”建设是美丽圩镇的重要组成部分,虎门城管分局自2022年开展美丽圩镇建设以来,积极推动“四小园”建设在全镇各社区铺开。如博涌社区社岗社对东坊中上路一块三角闲置地进行升级改造,将其打造成集

党群工作宣传、休闲娱乐、运动健康于一体的小公园。居岐社区居委会把办公大楼后面相邻、占地约600平方米的两块闲置地进行升级改造,设计打造一个树影婆娑、鸟语花香的休憩空间,切切实实增进了居民的绿色福利。赤岗社区将黄土闲置地升级改造,建设了一个面积约1600平方米的停车场,不仅规范了停车秩序,还缓解了周边群众的停车难问题。

虎门各社区因地制宜进行布景点缀,实行“一社区一策”助推美丽圩镇建设,创建环境优美、乡风文明、群众满意的居住环境,绘就出美丽圩镇虎门新画卷。



树田社区禾坑鱼塘



南栅象山公园

为切实改善虎门镇城市环境面貌,镇城管委还牵头制定了《“魅力虎门·锦绣家园”三个十共建行动方案》。截至目前,第一批“三个十”已完成打造,并取得一定成效。第二批“三个十”已完成选址。“三个十”第二批选址共拆除和处理雨棚22处、落地广告灯箱29个、乱堆放物158处,清理卫生死角94处、牛皮癣327处、垃圾24.9吨。

虎门镇还成立了人居环境专项整治巡查工作专班,深入开展人居环境整治,全面改善农村公共卫生条件,补齐农村基础设施和公共服务短板。目前累计巡查发现问题11914宗,其中已整治11586宗。城管分局主动配合人居环境整治专项行动,建立问题清单和台账表,对照《东莞市“三边三地”整治提升工作指引》,因地制宜推进“四旁”植树绿化、打造口袋公园、街头小景等,目前已有36处“三边三地”完成整治。持续开展“三清、三拆、三整治”,累计清理积存垃圾6845处,共1444吨,清理河道、池塘、沟渠等水域漂浮物和障碍物10271处,拆除沿街破旧雨篷、遮阳篷等27处。

虎门镇还积极推动在今年年底实现全镇开展“门前三包”的日常巡查、监督、评比和微执法工作。目前29条示范路和4条示范街已完成打造,各社区亦积极开展工作,截至10月份,29个社区已完成“门前三包”全覆盖,累计出动15385巡查人次,入户宣传21596户,签订“门前三包”责任书和悬挂责任牌18807户。

美丽圩镇

东莞故事

策划/唐波 余宝珠 秦小辉 文/王雷 图/受访者提供(除署名外)

中堂

持续强化人居环境整治 着力打造美丽圩镇样板

自行组建环卫队伍,共建美好幸福家园

中堂镇位于东莞市西北部,水陆交通便利,文化底蕴深厚,是“广东省文明镇”。这里花草繁盛、环境优美,也是宜居宜业的东莞“北大门”。

据中堂城管分局局长洪河清介绍,2022年以来,中堂镇按照全市美丽圩镇建设工作部署,镇村两级相应制定了攻坚行动方案,由镇城管委办牵头,落实各村(社区)全面开展行动,有序推进各项工作任务,着力打造美丽圩镇中堂样板。通过美丽圩镇建设,现如今,各村(社区)人居环境和精细化管理水平不断提升,全镇面貌焕然一新。



风光旖旎的潢涌湿地公园

弘扬“德本文化”,示范圩镇绽放新颜



设施齐全的潢涌陈列馆



潢涌路面洁净,车辆停放整齐 王俊伟 摄

高标准开展环卫保洁、绿化美化及市政管养,展现高颜值圩镇画卷;完善机制,促进精细化管理水平持续优化;以黎氏大宗祠为文化核心载体,彰显具有岭南特色的古村风貌;农贸市场、街心公园及沿线内河涌一并升级改造,有效提升旧村环境并解决停车难;公园、广场、体育馆、影剧院、农民公寓等居住休闲娱乐设施一应俱全,居民幸福感大大增强……在中堂镇潢涌村,美丽圩镇建设成效显著,处处绽放宜居新景象。

潢涌村位于中堂镇东北部,历史悠久,位列东莞史上四大名乡之首。“德本文化”是潢涌村世代传承的家风祖训。自1994年起,潢涌在村规民约中就已制定每年评选“文

明户”的条款。因此,潢涌的美丽圩镇工作已经有了较好的历史积淀和群众基础。

据该村村委会委员黎展朋介绍,2022年开始,潢涌在“特色精品示范村”的基础上继续全面攻坚,以“点靓、线美、面和”为主线,以“宜居、宜业、宜游”为标准,不断加大环境建设投入,完善公园、道路、文化场馆等基础设施配套,开展“两违”、内河涌、田间窝棚、生活垃圾分类、厕所革命等环境综合治理,形成了全村环境建设一盘棋统筹、网格化管理、全民参与的常态化工作格局,社区颜值、居住品质加速升级。

黎展朋表示,下一步,潢涌将继续巩固拓展美丽圩镇建设成效,全力打造“一村一品”“一村一景”“一村一韵”。

建设部署,潢涌还持续投入资金开展闲置地景观提升,依托江滨公园打造的“十里榕廊”以及展现潢涌历史文化的浮雕墙就是其中的典型代表。此外,潢涌结合原有环境,打通辖区内的池塘水系,重新规划游览路线,设置观景亭、景观桥、亲水平台等设施,种植观赏植物,营造了一个集观赏、可游玩、可休憩于一体的生态湿地公园。

“每到周末,除了本村居民,也有很多开着房车的游客慕名而来,他们在湿地公园垂钓、露营,在江滨公园散步玩耍,共享潢涌美丽宜居建设成果。”黎展朋表示,下一步,潢涌将继续巩固拓展美丽圩镇建设成效,全力打造“一村一品”“一村一景”“一村一韵”。

中堂村是中堂镇美丽圩镇示范村。从空中俯瞰,中堂村三面环水,宛如一叶扁舟,得天独厚的地理位置造就了这里优美宜人的水乡风貌。与周边的繁华喧闹相比,小桥流水、绿意盎然的中堂村显然是一片令人神往的世外桃源。

近日,在实地走访中,中堂村村口的兴洲公园首先吸引了笔者的目光。绿道环绕,凉亭依依,植被欣荣……一侧的中堂水道上来往船只川流不息,而兴洲公园里休闲锻炼的居民一派悠然自得。

“以前这里是一片砂场,既影响村容村貌,又阻塞道路交通。借美丽圩镇建设的契机,我们升级改造建成了如今如今的兴洲公园。”据中堂村党委书记魏康文介绍,除了兴洲公园,中堂村还拥有乐居公园、龙舟船坊等,这些因地制宜、各具特色、设施齐备的公共空间既是中堂村的“面子”,也是周边居民茶余饭后的最佳去处。

沿着特色入口进入村内,只

见高大茂盛的榕树和龙眼树疏密有致、蜿蜒流淌的河涌清澈见底、纵横交叉的街巷一尘不染、高低错落的民居一字排开……漫步中堂村,可谓一步一景,景景动人。

然而这一切并非一蹴而就。魏康文的手机里至今仍保留有数年前的中堂村照片,走访中,每到一处,他都拿起手机作起了今昔对比。魏康文感慨道,如今树立起岭南水乡之典范,得益于美丽圩镇建设的不懈推动,中堂村走出了一条自己的路。

其中,高标准常态化开展环卫保洁工作是中堂村的亮点经验之一。据魏康文介绍,中堂村成立了精细化管理中心,将村辖区划分为8个边界清晰、责任明确的网格,号召本村村民上岗,自行组建环卫队伍,对全域开展高标准常态化清扫保洁。

“过去是第三方公司提供环卫保洁,但是我们依旧要花精力管理,有时出了问题,处理起来还没有自建队伍效率高,因此自

中堂镇调整环卫模式后,中堂村就自行组建环卫队伍,并逐渐完善规范至今。”魏康文说,自建环卫队伍让本地居民在家门口实现了就业,此外,通过划分片区、责任到人,自建环卫队伍的家园意识和积极性不断增强,为“扫干净,摆整齐”提供了制度保障。不仅如此,中堂村还有效运用村规民约,“规”出好环境、“约”出新风尚,为人居环境改善添砖加瓦。“美丽圩镇建设永无止境,中堂村将继续从‘三线’治理、‘门前三包’、老旧小区改造等方面发力,持续打造美好幸福家园。”魏康文说。



中堂村路面一尘不染

确保全年美丽圩镇建设任务达标

除了潢涌村和中堂村,中堂镇各村(社区)齐头并进,争创美丽圩镇示范村(社区)。其中,凤冲依托悠久的历史文脉,升级改造村内主干道沿线,新建公厕、垃圾中转站等环卫基础设施,助力村级环卫工作进一步开展。斗朗社区围绕旧村内河涌沿岸整治,让沿岸景观豁然开朗,重现旧时斗朗“一条麻石路直通中堂圩”的历史情景,让人记住美丽乡愁……

从“点上开花”到“全面出彩”,中堂镇美丽圩镇建设工作已

经交出了一份优异答卷。据洪河清介绍,一直以来,中堂镇坚持高标准建设、高水平管理要求,用实际成果提升城市品质。累计新建或升级改造了27个小公园,面积达11万平方米,有效根治闲置地“脏乱差”问题;常态化开展各主次干道高压清洗,做到“去污渍、见本色”,洁净效果明显;完成北海仔河流域长达10.5公里的景观提升改造;完成德本公园、滨江体育公园提质升级,在镇中心区

核心区规划出地块建成觉华公园,为广市民提供高品质的休闲娱乐场所。洪河清表示,接下来,中堂将持续推进环境卫生和城市秩序整治,全面排查“脏乱差”黑点,加强“三边三地”问题整改力度,确保全年美丽圩镇建设任务达标。“到2023年年底,全镇20个村(社区)要全面达到示范圩镇标准。城乡人居环境不断提升,居民的获得感、幸福感和安全感才会不断增强。”他说。